

# 重走长征路

2024年11月25日 星期一 编辑吴荣军/版式设计杨斯诗/校对覃骥

# 沿着红军足迹继续前行 探寻红色瑶寨的“诗与远方”

## ——“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”灵川段首日活动见闻

11月24日，由桂林市融媒体中心、桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心主办的“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”灵川段首日活动正式启动，行程主要集中在该县的九屋镇，队伍沿着红军足迹一路前行，体验红色瑶寨别样风情，感受乡村振兴力量。

此次“重走长征路”活动在九屋镇红廉文化广场启动，从东源村出发，经过簸箕塘村、新寨村到达才喜界红军烈士墓，全程10.5公里。

### 追寻红色足迹

### 从历史中汲取精神力量

11月24日上午10时，在灵川县九屋镇红廉文化广场，印有“中国工农红军”字样的红旗迎风飘扬。来自桂林市青狮潭水库灌区管理站、桂林市宝湖中学、桂林市机电学校、灵川青狮潭水库灌区管理站、灵川博阳双语学校、定江镇莲花村村民委员会的党员、群众共200余人，参加了“重走长征路”灵川段的首日活动。

11时20分，队伍乘车来到九屋镇东源村，徒步行程从这里开始，沿174乡道向簸箕塘村挺进。

到达簸箕塘村后，村民们准备好了九屋红橘、油茶、芋头、红薯等午餐补给，让队员们放松休息。“喝了油茶全身暖和了，对接下来的行程也更加有信心。”灵川县群众代表莫女士说。

“弘扬长征精神，重走长征路，必胜！必胜！必胜！”随着阵阵口号响彻山谷，队伍再次整装出发，前往新寨村红军烈士墓。

1934年12月上旬，中央红军长征突破湘江之后，继续西进。左翼红三军团一部由兴安县中洞出发，途经如今的九屋镇新寨村北才喜界，在红军向导瑶族同胞盘桂荣的帮助下，说服由当地瑶族群众组成的被国民党军强迫驻守在才喜界的民团拆开寨墙一角，让红军队伍顺利通过，向龙胜江底进发。

红军过新寨时留下部分伤员养伤，新寨瑶族群众将红军伤员藏在一个叫蝙蝠洞的岩洞里。1935年2月，因为消息泄漏，国民党军进村搜捕。得到瑶族群众报信后，部分伤员成功转移，但部分伤重红军战士牺牲，后由村民偷偷安葬。新寨村帮助红军的瑶胞冯凤山、冯凤万等人受到了牵连，被国民党军残忍杀害。

90年后的今天，新寨村已经变成了红色瑶寨，通上了水泥路，种上了百香果和罗汉果，还开办了民宿和农家乐，正通过发展旅游业增加村民的收入，让村民过上幸福的生活。

14时许，队伍抵达新寨村村口，两排身着瑶族服饰的村民

跳起长鼓舞热情欢迎大家。村寨产的蜂蜜、百香果、瑶寨野茶等特色农产品吸引了队员们的注意，大家争相品尝购买。“近年来，随着长征国家文化公园（广西段）项目和相关的配套设施建设不断推进，改变了这里的村容村貌，吸引了大量游客前来打卡，增加了民宿和餐饮业的收入。”九屋镇新寨村村民赵启学说。

最后，队伍到达才喜界红军烈士墓，大家默哀并敬献鲜花，向烈士表达崇敬之情。

### 红色元素赋能乡村振兴

### 感受九屋乡村建设新气象

此次“重走长征路”队伍从九屋镇东源村出发，沿东江河而上，经过新田村、簸箕塘村、老寨村、新寨村等地，一路上青山环绕，绿水长流，景色宜人。随着乡村振兴战略的深入实施，这些偏僻的小山寨基础设施建设得到不断完善，只见一条条沥青路、水泥路通向各个村寨，漂亮的文化活动中心坐落在村中最显眼的位置，还配有各种体育健身器材。大家边走边感叹：“我们的生活太幸福啦！想想以前红军长征时连路都没有，我们现在有这么好的沥青路、水泥路可走，还有这么好的文化活动中心满足大家的文化生活，农村的变化太大了！”

行走的过程中，沿线日益兴旺的休闲旅游产业也让人印象深刻。得益于独特的地理环境和气候条件，九屋镇成了避暑的天堂，只见农家乐、民宿遍布东江河两岸，形成了一道独特的乡村旅游风景线。

据悉，近年来，九屋镇实行特色“资源+产业+旅游”发展模式，合理定位不同村屯文化资源、产业资源和旅游资源优势，形成文化魅力彰显、产业特色鲜明、乡村旅游火热的差异化旅游格局。如东源新、老瑶寨实行“红色资源+红色旅游+少数民族风情体验”旅游模式，江头村实行“廉政文化+莲产业+传统文化体验”旅游模式，易家村实行“乡村文化+柑橘产业+时令果蔬采摘体验”旅游模式。

“我们将持续秉持‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，紧扣九屋镇优美的生态环境、独特的红色元素、厚重的廉政文化等资源，进一步走出一条有特色、能增收的农旅融合之路，助推乡村振兴。”参加活动的九屋镇相关负责人表示。

记者唐健扬 文新军

↓队伍来到东源村红色瑶寨新寨村时，受到瑶族同胞的热烈欢迎。



↓在红军曾经过的瑶寨合唱一首红歌。



## “纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”灵川段活动启动

**本报讯**（记者唐健扬）11月24日，由桂林市融媒体中心、桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心主办的“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”灵川段活动启动仪式在灵川县九屋镇红廉文化广场举行，来自桂林市青狮潭水库灌区管理站、桂林市宝湖中学、桂林市机电学校等单位，以及灵川博阳双语学校等部分单位的党员、入党积极分子和群众代表等200余人参加启动仪式。

据了解，“纪念红军长征出发九十周年·重走长征路”灵川段活动为期2天。首日路线经过东源村、新田村、簸箕塘村、老寨村、新寨村、才喜界红军烈士墓等地，全程10.5公里。

上午10时，庄严的授旗仪式结束后，队伍从九屋镇东源村出发，沿着革命先辈的足迹，用脚步丈量红军当年的革命道路，感受红军的信念与精神。

1934年冬天，红军长征突破湘江后，在经过灵川九屋镇新寨村才喜界时，留下了智取寨门、除掉恶霸等故事，与当地村民共同谱写了

感人至深的军民鱼水情。据了解，在“重走长征路”过程中，将持续开展听一堂党课、唱一首红歌、发一条推荐红色乡村朋友圈、吃一顿红军餐、做一件好事、支持一份乡村振兴农产品“六个一”活动，让参与者沉浸式学习感悟长征精神。

本次活动由龙胜各族自治县宣传部、灌阳县委宣传部、兴安县委宣传部、全州县委宣传部、资源县委宣传部、灵川县委宣传部共同承办，市委党史研究室、市农业农村局、市卫生健康委、市退役军人事务局协办，活动合作单位为广西桂林漓江农村合作银行，由桂林广播电视台知了文化传媒有限责任公司和桂林红程文化有限公司执行。



↑队伍在簸箕塘村稍作休整，蓄力再出发。

(本版图片均为记者何平江 摄)

澎湃漓江 金融铁军

漓江农村合作银行向长征精神致敬